

## ÁDÁM ANTAL MEGNYITÓBESZÉDE

*Tisztelt Vendégek, kedves Kollégánők és Kollégák!*

Tisztelettel köszöntöm Önöket az 1994-ben befejezett geofizikai tárgyú OTKA, azaz „Országos Tudományos és Kulturális Alap” pályázatok eredményeinek poszteres bemutatóján, amelyet a geofizikus társadalom akadémiai és egyesületi tudományos bizottsága közösen kezdeményezett és ehhez a Magyar Állami Eötvös Loránd Geofizikai Intézet, személy szerint dr. BODOKY Tamás igazgató nagylelkű segítségével nyújtott a bemutató befogadásával, technikai megrendezésével. Az utóbbiban VERŐ László igazgatóhelyettes érdemét kell elismernünk.

Köszönöm az Önök érdeklődését TAKÁCS Ernő professzor nevében is, aki az MTA tudományos bizottságának elnökeként szintén kezdeményező szerepet vállalt a rendezvényben.

A rendezvény megszervezésének indokairól szólnék néhány szót.

1991–94 között az OTKA Élettelen Természettudományok Szakkollégiumának tagja voltam és így alkalmam volt betekinteni az OTKA „belső világába”. Amikor az utolsó években a pénzügyi restriktió elérte az OTKÁ-t is és a támogatás csökkent, az OTKA vezetés szükségesnek tartotta, hogy bemutassa az OTKA pályázati rendszer eredményeit és így alátámassza jogos igényeit. Ezt a következőkkel indokolta:

„A világ fejlett országaiban működő tudományos alapítványok rendszeresen tájékoztatják országuk vezetését és az adófizető polgárt tevékenységükről. A beszámolóból egyrészt megítélhető az, hogy a rájuk bízott pénzzel jól gazdálkodtak-e, másrészt, hogy a támogatást élvező kutatócsoportok nem érdemtelenül kaptak bizalmat.”

Ezt a feladatot elsősorban az OTKA témavezetőktől bekért rövid beszámolók szakterületenkénti összefoglalásával — egy jó írói vénájú szakember segítségével — kívántuk elérni, amelyhez az OTKA iroda statisztikai adatokat szolgáltatott.

A geofizikai társadalom egy *szuggesztívebb módszert* választott a fenti cél elérésére és így született meg a jelenlegi poszteres bemutató.

Nem áll módomban Önöknek részletes számszerű tájékoztatást adni az OTKA elmúlt időszakáról. Még mint szakkollégiumi tag 1994 végén értesültem az 1995-ös költségvetésről. A geofizika részesedését szeretném csak megadni.

Tudományterületünk az Élettelen Természettudományi Szakkollégium Földtudomány I. zsűrijéhez tartozik. A Földtudomány I. zsűri 8,75%-ban részesedett eddig a szakkollégium költségvetési pénzéből. 1995-re tematikus pályázatra kereken 25 MFt, ifjúsági pályázatra pedig 3 MFt állt rendelkezésre. A geofizika e tételekből 7,9 MFt-ot, illetve 0,419 MFt-ot kapott a benyújtott és eredményesnek ítélt pályázatai alapján. Ezek a számok talán eligazítanak a bemutatott eredményeket illetően is.

*Tisztelt Jelenlévők!*

Önök a meghívóval együtt kézhez kapták az itt bemutatásra kerülő poszterek témáinak jegyzékét a közreműködők nevével, ill. intézményének megnevezésével együtt. Rendkívül változatos a témaválaszték. Az OTKA célkitűzéseinek megfelelően jelentős részükben *alapkutatás*, azonban minden kutatásközelben dolgozó szakember tudja, hogy az alapkutatásnak jelentős perspektívái vannak. Az elméleti, módszertani kérdések mellett Önök a geofizika széles spektrumára tekinthetnek itt rá a magaslégkörtől (magnetoszféra, ionoszféra, hullámterjedés) a szilárd Föld litoszférájának talapzatáig és ez utóbbi múltjáig (paleomágnesség). Vannak azonban egészen konkrét, a mindennapokat szolgáló eredmények is, hogy csak a mélyfúrás geofizika eredményeinek minőségi kiértékelését, a radon gáz feláramlásának új megfigyelési módszerét említsem.

Kérem, hogy BODOKY igazgató úr üdvözlő beszéde után hallgassák meg a témavezetők pár perces figyelemfelhívó előadását, majd érdeklődési területüknek megfelelően részletesen faggassák ki az eredmények „tulajdonosait”.

Köszönöm szíves figyelmüket.